

Обзорная экскурсия по музею Боевой Славы.

1-й экскурсовод.

Наш школьный музей основан в 1997г. Музеи служат источником, пополняющим духовные силы общества, сохраняющим коллективную память, обогащающим и развивающим интеллект нации.

2-й экскурсовод.

«Память – это посох, на который опирается человек в своем жизненном пути»- эти замечательные слова принадлежат известному писателю Виктору Астафьеву. В нашей школе музей является центром патриотического воспитания.

Центральное место в нашем музее занимает экспозиция «Великая Отечественная война». Этот раздел музея в память о Великом подвиге, который совершили наши деды и прадеды, призван показать, что мы все помним о ветеранах, об их героизме.

1-й экскурсовод.

С 26 августа 1942г. по 3 января 1943г., село Эдиссия было оккупировано немцами. Несмотря на хорошее обеспечение, немцы не гнушались промышлять разбоем. У населения отбирали все: скот, птицу, яйца, молоко. В здании церкви они устроили военный госпиталь.

Моздокским и Курским РВК на фронт были призваны 1070 эдиссийцев. В боях погибло 450 человек, 204 вернулись ранеными и искалеченными. Более 600 бойцов, в том числе и женщины, были награждены орденами и медалями.

В музее хранится книга Памяти, где можно найти информацию о тех, кто не вернулся с войны.

2-й экскурсовод.

Военные пути наших земляков- ветеранов пропахли порохом, овеваны ветрами и грозами. Среди тех, кто брал Берлин в 1945 году были и жители нашего села. Эта экспозиция посвящена памяти бывшего учителя нашей школы, ветерана ВОВ Гаврилова Григория Галустовича. Он был награжден двумя орденами Красной звезды, двумя орденами Отечественной войны и 20-ю различными медалями. Он оказал большую помощь в сборе экспонат для нашего музея. Этот уникальный трофейный радиотелеграфный ключ, изъятый у немецкого радиста, Григорий Галустович передал в дар нашему музею. Им были переданы боевые приказы в дни штурма Берлина (апрель-май 1945г.). Имеется надпись на ключе (Берлин, 1945г.).

1-й экскурсовод.

Вы видите, что в экспозиции, посвященной Великой Отечественной войне накоплено много материала. Активисты музея уделяют много внимания изучению истории подвига советского народа. Здесь вы можете познакомиться с материалом, посвященном героям Советского союза, жителям нашего района: Селивантьев Фёдор Григорьевич, Филько Иван Яковлевич, Щербаков Петр Павлович.

Также мы хотим познакомить вас с семейными реликвиями, хранящимися в музее. Это солдатские письма – треуголки, похоронки, вырезки из фронтовых газет о подвиге нашего земляка Аветикова Давида Арсентьевича. За успешную разведывательную операцию под Сталинградом был награжден орденом «Красной Звезды», медалью «За отвагу».

Алла (Давыдов Христор Макарович)

Вика (Заргаровы).

В музее оформлен стенд «Женщины и война». Всего на фронт с нашего села было призвано 12 женщин. В основном это были медицинские сестры, зенитчицы, телефонистки.

2-й экскурсовод.

Алла - Обратите внимание, это карта боевых действий на территории Северного Кавказа. Обратите внимание, это карта боевых действий на территории Северного Кавказа. Так же на стенде представлена схема освобождения Курского района от немецко-фашистских захватчиков. Это медаль «За оборону Кавказа». Учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года. Медалью за «Оборону Кавказа» награждено более 900 тысяч человек. Среди награжденных наш односельчанин Данилян Сурен Георгиевич.

В экспозиции «Эхо войны» представлены осколки боеприпасов времен ВОВ, которые были найдены во время полевых работ в селе Полтавское: немецкая каска, советская каска, осколки от миномётных мин, штыки. Установить к какому виду орудия относится боевой осколок, нам удалось при помощи интернета. Мы выяснили, что это осколок противопехотной наступательно-оборонительной осколочно-фугасной ручной гранаты дистанционного действия РГД-33, оборонительная модификация оснащается дополнительной чугунной «рубашкой», увеличивающий осколочный эффект (2400 осколков), радиус убойного действия 30 м. Разработан в 1933г. конструктором Дьяконовом. В 2021 году указом губернатора Ставропольского края нашему селу присвоено почетное звание «Рубеж воинской доблести».

1-й экскурсовод.

По итогам исследовательской деятельности, в музее оформлен стенд «Солдаты забытой войны», где представлены материалы об эдиссийцах-участниках Первой мировой войны. Всего нам удалось установить имена 23 жителей нашего села, которые сражались на фронтах Первой мировой войны. Главной трудностью нашего исследования являлось то, что в настоящее время уже не осталось живых участников тех событий. Тем не менее, во многих семьях сохранились реликвии той войны и, прежде всего, фотографии. Среди участников войны нам удалось установить кавалера 4-х георгиевских орденов, это Авагжанов Арутюн. А эта фотография сделана в 1914г году, перед самым началом войны.

2-й экскурсовод.

Одной из трагических событий в истории была Афганская война. 25 декабря 1979г. советские войска перешли границу Афганистана. Это война

коснулась и жителей нашего села. В ней приняли участие в разное время 14 призывников. Не вернулся с этой войны Гаврилов Тигран Григорьевич.

19 июня 1983г. Тигран Гаврилов погиб при отражении атаки противника на диспетчерский пункт связи. Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и отвагу он награжден орденом Красной звезды посмертно. В 1983г. одна из новых улиц села Эдиссия была названа именем Тиграна Гаврилова.

1-й экскурсовод.

Чеченская война стала одним из самых масштабных вооруженных конфликтов в новейшей истории, а битва за Грозный стала крупнейшей битвой в Европе со времен окончания Второй Мировой войны.

След войны оставил незаживающие раны в памяти наших воинов – односельчан. Эдиссийцы не остались в стороне. Многим молодым парням пришлось также стать в один ряд с боевыми товарищами против насилия и беспорядка, которые творились в Чеченской Республике. Наше село потеряло лучших ребят, которые, к сожалению, не вернулись с Чеченской войны. Это Атанасов Рубен Ильич и Авагжанов Аркадий Суренович.

В память о Герое Чеченской войны в 1999 году в нашем селе названа улица – Атанасова Рубена Ильича. Жители улицы вспоминают о Рубене, рассказывают о нём своим детям и гостям села.

Авагжанов Аркадий Суренович погиб в результате поражения электрическим током при исполнении обязанностей военной службы в 2005 году.

В честь памяти старшего лейтенанта Авагжанова Аркадия, в нашем селе ежегодно проводятся мини - футбол среди мальчиков.

21 июля 2012 года на автодороге рядом с с/п Даттых в Ингушетии неизвестные обстреляли из гранатомета и огнестрельного оружия колонну внутренних войск. Погибли двое и ранены трое военнослужащих. Один из погибших наш односельчанин рядовой Карен Атанасов.

2-й экскурсовод.

Сейчас в военной операции на Украине принимают участие многие солдаты с нашего села, к сожалению 5 мая 2022 года в ходе специальной военной операции героически погиб при исполнении служебного долга ефрейтор Анатолий Миранов.

За отвагу и самоотверженность Анатолий Миранов награжден Орденом Мужества. Посмертно...Герою было всего 27 лет.

Макаров Игорь Радикович погиб 3 июня 2022 года при исполнении воинского долга в результате артиллерийского обстрела.

Давайте почтим их память минутой молчания!

Мы очень надеемся, что войны закончатся, что список погибших не пополнится именем ни одного солдата! Спасибо за внимание!